

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 . . .
 Seis meses . . . 6'75 . . .
 Doce meses . . . 12'50 . . .

ULTRAMAR
 Seis meses . . . 15 pesetas.
 Doce meses . . . 25 . . .

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 . . .
 Nueve meses . . . 11 . . .
 Doce meses . . . 14 . . .

EXTRANJERO.
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.
 Seis meses . . . 22 . . .

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 6 de Marzo de 1896.

LA BELIGERANCIA DE LOS ESTADOS UNIDOS.

No ha debido ser motivo de sorpresa para los que conozcan el modo de ser de los Estados Unidos del Norte de América, el reconocimiento de beligerancia en favor de los insurrectos de Cuba, que acaban de hacer las Cámaras de aquella Nación. Desde tiempo muy atrás se ha visto muy transparentemente el culto íntimo que los yankees prestan a la doctrina de Monroe que tanto halaga sus egoísmos, su afán ardiente de explotar a la exclusión los elementos naturales de nuestras Antillas, prescindiendo de leyes históricas, de condiciones de raza, de títulos legítimos de la Metrópoli sobre sus colonias; de nada en fin, de lo que se impone como ley sancionada por las doctrinas fundamentales, y por las disposiciones laxativas del derecho internacional.

Si tendencia febril y constante de los Estados Unidos ha sido emancipar a Cuba de la Madre Patria, olvidándose de todos los antecedentes que justifican el derecho de España a un territorio que forma parte integrante de su soberanía, y con el que por la más legítima de las conquistas, por la de la civilización; y por la más justa de las relaciones humanas; por la de las razas; por la identificación de familias, por la religión, por el idioma, por todos los elementos que constituyen las sociedades, es eminentemente española la sociedad cubana. Y esto es cabalmente lo que viene molestando a la sociedad cosmopolita, sin carácter privativo, sin grandezas en las ideas, sin tradiciones legendarias, sin estímulos generosos, como lo es la sociedad yankee; esto ha sido lo que le ha hecho mirar siempre con disimulado encono la soberanía de España en Cuba; disimulo que ha terminado cínicamente su papel en el Senado de Washington.

El lenguaje procáz de los oradores de la asamblea americana, es un testimonio del bastardo ideal que persiguen aquellos Estados; prueba inequívoca de que el encono que nos guardan no procede de ofensas inferidas, reales ó supuestas; sino del odio, de la aversión, de la rivalidad, ó de la soberbia que han comprimido hasta el momento que han creído propicio para auxiliar a los que desconociendo todas las leyes divinas y humanas no sólo se han levantado contra la Madre Patria, sino contra todo interés social, porque los atentados que cometen, los incendios de poblados, la destrucción de las cosechas, el exterminio de todo elemento vital, demuestra que no sólo son enemigos de la noble tierra española que abrió a la América horizontes civilizadores, sino que lo son, pero muy encarnizados, de la sociedad en general.

Pero aparte de todo esto, que es motivo de recusación para la beligerancia, ¿han constituido un gobierno en condiciones de relativa autoridad y estabilidad; en las condiciones que el derecho internacional reclama para la beligerancia? Muy al contrario. El estado de los insurrectos es nómada, errante, huido; son ellos los que en determinadas ocasiones sorprenden fuerzas extremadamente inferiores para llevar su crueldad hasta el delirio; son ellos los que colocados en posiciones ventajosas resisten hasta que el avance heroico de nuestros soldados les obliga a desalojarlas, son ellos los que fían su triunfo, no a su valor ni al entusiasmo de su causa, sino a la mortífera influencia del clima y a los gastos que nos ocasiona la campaña; son ellos, en fin, los que por su bandera y por sus procedimientos, no pueden aspirar a constituir un gobierno, ni de legitimidad intrínseca ni extrínseca; porque carecen de doctrinas salvadoras y de títulos políticos que les hagan respetables ante las naciones cultas. Por eso, los Estados Unidos, pueblo de aventureros y de agiotistas, que prescinde de las ciencias morales para levantar sus códigos y para crear costumbres, que solo atiende a fines egoístas sin preocuparse de los medios, y que ve en Cuba un cebo a su codicia endémica; es el que, no solo simpatiza con los insurrectos de Cuba, sino quien les alienta con su protección ardiente, con recursos que considerará eminentemente reproductivos, y con una beligerancia indigna de los pueblos cultos, que es el asombro y la protesta de las naciones de Europa, que no pueden admitir ni la doctrina que le excluye en absoluto de los destinos de América; ni los procedimientos de los rebeldes, ni nada

de lo que se hace para su desastroso triunfo.

Pero los alientos de España se impondrán, aun a costa de los más grandes sacrificios, a todos los esfuerzos y a todos los delirios de los insurrectos cubanos y de sus protectores.

JUAN CANCIO MENA.

El problema económico Y LA GUERRA DE CUBA.

Ann cuando hablamos hecho el propósito de no escribir sobre las cuestiones económicas de la península, hasta tanto que no terminara la guerra de Cuba; la gravedad e importancia que esta última ha llegado a adquirir, los sacrificios que en hombres y dinero ha de hacer la nación para terminarla, nos hace variar de opinión y nos mueve a escribir una serie de artículos exponiendo los recursos ordinarios de Cuba, el coste de la guerra, teniendo en cuenta la probable duración y el estado económico de la Antilla en relación con repúblicas americanas que fueron provincias españolas y por último, de donde y como se pueden sacar recursos para atender a todas las eventualidades del porvenir hasta terminar esa guerra, sin mendigarlos de Bancos y barqueros, dentro ni fuera de España.

Y nos mueve a dar este paso, el temor que nos asalta, de que esa funesta e imprevista guerra, origine un problema económico en Cuba y en la península, que agrave la crisis porque atraviesan ambas, pues los problemas económicos, suelen pasar desapercibidos cuando se crean y no se conocen sino cuando causan sus efectos, como ha sucedido con el problema económico español, que cuando se creó, nadie creyó (y menos sus autores) que causaría tan funestos efectos como esta causando; nadie creyó que buscar dinero para cubrir los déficits de los presupuestos y el que viniera para la construcción de las obras públicas, sería causa de perder el oro amonedado que no habíamos perdido jamás; nadie creyó que el explotar muchas industrias por compañías extranjeras y hacer grandes importaciones de mercancías de otros países, había de ser causa de que andando el tiempo, 100 millones de pesetas que en mercancías compramos al extranjero, nos habían de costar 120 que venderíamos al mismo, a consecuencia de tener que abonar un 20 por 100 de cambio, que no se paga nunca, ni a penas se conoció otro que el quebranto del giro, ó utilidad bancaria y por último, nadie creyó que todas estas cosas, habrían de ser causa de la ruina general de la nación, ó sea la decadencia del comercio, la industria, la agricultura y la propiedad.

En los muchos artículos que hemos escrito tratando las cuestiones económicas de la península demostramos su gravedad, nunca pasó por nuestra mente la idea de que tuvieramos que sostener una guerra fuera de las fronteras de la península, teniendo en cuenta, tanto nuestro estado económico, como el coste de las guerras modernas, porque es creencia general y admitida por los primeros tratadistas y capitanes de medio siglo a esta parte, que el mucho coste de aquellas influye para que sean raras y breves; influyen para que las diferencias de nación a nación se arreglen diplomáticamente, pues con las guerras modernas, sucede como con los pleitos modernos, que el mucho coste de los mismos, hace que se entablen pocos, hace que se arreglen las diferencias entre las partes ó litigantes ó que abandonen el derecho que creen tener, ante el temor de entablar un pleito y perderlo. Y la guerra, no es otra cosa que un pleito entre dos naciones, no diferenciándose en más, la guerra y el pleito, que la primera adquiere el derecho por medio de la fuerza y el segundo por efecto de la ley, pero que, el mucho coste del armamento y municiones y el mucho número de individuos que intervienen para conseguir la sentencia a su favor, que es la victoria en los campos de batalla, hace temblar a la nación mas poderosa el disparar el primer tiro, por las consecuencias que ha de tener si pierde y el otro (el pleito) el mucho coste del papel sellado, los exorbitantes derechos de los curiales y los sin tasa, de los es rritos y defensas de los abogados, hacen caro ó costoso el litigio del que le gana y ruinisimo para el que lo pierde, por lo cual, hasta el individuo que que tiene seguridad de que ha sido hollado su derecho, se mira bien, antes de entablar demanda ante los tribunales de justicia, por el temor de que aun cuando tenga razón, no pruebe que la tiene. Y esta es la causa de que, a la par que disminuyen las guerras, disminuyen los pleitos, no porque hayan disminuido los motivos y causas que originan unas y otros, sino por lo mucho que cuestan los mismos. Por esa razón, la guerra de Cuba, que hemos tenido que aceptar, por ser un pleito puesto por la hija ingrata a su madre, en pago de haberla dado el ser y sacado de las tinieblas de la barbarie donde vivía entregada al grosero paganismo nos ha preocupado mucho, por las consecuencias que ha de tener económicamente, máxime, que aun cuando es guerra civil por ser sostenida por subditos de España, es guerra internacional en los efectos económicos, tanto porque hay que sostenerla a 1800 leguas de la metrópoli, como porque Cuba tiene sus aduanas, tributos, presupuestos de cuenta pública é importación y exportación con independencia de la nación a que pertenece.

Mas con el fin de demostrar que esa guerra a de costar mucho mas que producen las contribuciones y tributos de la Isla y que hay que arbitrar otros recursos pero sin comprometer al tesoro español, porque los contribuyentes de la península no pueden soportar más contribuciones que las que satisfacen, vamos a exponer las cifras del presupuesto de gastos é ingresos de Cuba de 1894 95, ó sea el que termina en 30 de Junio último y cuyo pormenor es el siguiente.

	Pesos.
Hubo de ingresos	22.994.810
Idem de gastos	30.472.052
Déficit	7.477.241
Se gastaron en la guerra.	4.870.816
Déficit sin los gastos de guerra	2.606.425

Como se demuestra, por el anterior estado, el déficit ordinario que hubiese resultado sino hubiera habido cuatro meses de guerra durante ese presupuesto, hubiera sido de 2 millones 606,425 pesos y que en el presupuesto corriente ascenderá con seguridad a una cantidad exorbitante teniendo en cuenta las cantidades que se han arbitrado hasta el mes de Enero último, y que si no estamos mal informados han sido

	Pesetas.
De sobrantes de Ultramar	17.000.000
Préstamos del Banco de España	157.000.000
De billetes hipotecarios vendidos en Bolsa	35.000.000
De préstamos de los Bancos de Paris y Países Bajos	50.000.000
Recaudado del presupuesto de Cuba	80.000.000
Total	339.000.000

De forma que los 625 mil billetes hipotecarios de 1890 que hay disponibles al precio de 82 por 100, hacen 256 millones de pesetas, cuyo valor importan los préstamos hechos con esos Bancos y de esos recursos podremos cubrir las obligaciones de guerra hasta Abril ó Mayo, para cuya fecha, si sigueran como ahora adquiriendo dinero a préstamo, de seguro crearemos un problema económico insoluble, cual es que, recaudando en la Isla de Cuba 300 mil pesetas diarias solamente y gastando de la guerra un millón de pesetas por lo menos, aun cuando todo el presupuesto en la Isla se aplicará a los gastos de la campaña, resultará que cada año habrá un déficit de 255 millones de pesetas y si dura un año ó dos años, los intereses de los préstamos que se hagan importarán con los que ya se pagase, el total de los recursos de Cuba, pues al empezar la insurrección ya ascendían con la amortización a 10 millones de pesos ó el 40 por 100 de los ingresos del presupuesto.

Mas como el honor de España y el del Ejército, está interesado en que esa guerra termine por medio de las armas, cueste un año, dos ó más y 200, 400, 600 ó 1.000 millones de pesetas, hemos de decir en los últimos artículos los medios que debemos emplear para que no resulten estériles por falta de recursos los grandes sacrificios que está haciendo la nación en hombres, porque si los romanos no votaban en el Senado cuando se sublevaba una provincia sujeta a su dominación, sino legiones y más legiones que se sostenían a costa de las provincias sublevadas y el primer capitán del siglo decía que para conseguir la victoria y hacer la guerra, eran necesario tres cosas, que, según él, eran dinero, dinero y dinero; aquí, atendido a la clase de guerra que se hace en Cuba, muy distinta a otras guerras, tanto por la topografía del terreno donde se opera, como por lo insalubre y mortífero del clima y sobre todo por el modo de guerrear de los insurrectos, muy parecido al que empleó nuestro ejército al principio del siglo con el vencedor de Italia, Egipto, Prusia, Austria y Rusia, por lo cual después de seis años de lucha sin vencer ni dominar, tuvo que retirar sus tropas de la Península en donde retiró un grande ejército y el prestigio de sus mejores mariscales; y que si la guerra de Cuba no fuera criminal, por ser hecha por hijos ingratos a la madre Patria y por aventureros de todas las repúblicas que fueron españolas, unos nacidos en las mismas y otros que fueron a ellas en busca de fortuna que en Europa no podían hallar, porque el vago y el vicioso no la puede hallar en ninguna parte, y la de la independencia española de 1808, tres veces santa por ser iniciada por lo más honrado del país y sostenida por un pueblo ofendido y para acudir el yugo extranjero, echada sobre la cerviz de la nación, abusando de la amistad y confianza y empleando el dolo, la astucia y el engaño; si no fuera porque esa guerra está alentada y sostenida por las sociedades secretas de toda la América, enemiga de la Religión que llevó Colón a esas provincias y que fué el móvil para descubrir las y que la guerra de la independencia la alentó, impulsó y sostuvo las arraigadas creencias de esa misma religión; en el modo de pelear, se parecían ambas guerras, como un huevo a otro huevo, porque si los insurrectos cubanos rehuyen el presentar, ni aceptar batallas, no siendo muy superiores en número, los españoles después de la derrota de Riosco, del desastre de Cavayón y de la retirada de Castaños ante el grande ejército de Napoleón, también rehuyeron el presentar y aceptar batalla, a no ser cuando los franceses estaban en menor número, y por esta razón, aunque tuviéramos a un Molke ó a un Bonaparte para dirigir las operaciones, la guerra duraría más tiempo que el que le duraría cualquier guerra europea en que se basaran los ejércitos contrarios y por eso nosotros para poderla concluir dentro del año actual, queremos, lo que querían los romanos, legiones y más legiones, y en esto bien pródiga se muestra la nación en dadas, y queremos también lo que quería Napoleón, muchos millones y si no los tiene España ni Cuba se deben fabricar; si no puede ser de oro, plata ó billetes de Banco, utilizar para este fin, la materia con que los fabricaron otras naciones en momentos superiores parecidos a los que se halla en esta guerra España.

JUAN DE DIOS BLAS

Un paseo por el extranjero.

Máquina para votar.—Rebosando dinero.—La abogacía y la ceguera.—Cariño a un perro.—Nombres difíciles de leer.

Veán ustedes lo que son las cosas: nos decían que Inglaterra era la nación más adelantada en la industria, y ahora resulta que allí andan más atrasados que en España. Nos dicen que han inventado una máquina para votar y meten mucho ruido con el descubrimiento. ¡Apenas si hace tiempo que funciona en España la máquina electoral! Y de seguro que la nuestra es más perfecta que la inglesa. Con aquella acaso voten los electores desde su domicilio; pero, con la española se consiguen mayores ventajas: votan los electores sin enterarse de ello y hasta los muertos se levantan de sus sepulturas para depositar en la urna sus sufragios. Que vengan los ingleses a España y verán cómo

mo les dejamos tamaños con su novísima máquina para votar.

En estos tiempos de empréstitos, emisiones de papel y deudas de todas clases, es un fenómeno digno de señalarse con piedra blanca lo que sucede en el ducado de Luxemburgo.

Aquel gobierno se encuentra tan plétorico de dinero que materialmente no sabe lo que hacer de tanta moneda como tiene en sus arcas. Para aliviar el peso que sufren los cajones de la tesorería de aquel feliz ministro de Hacienda, ha presentado el gobierno del pequeño estado cuatro proyectos de ley autorizando a subvencionar a los Ayuntamientos, con el fin de amenjurar y hasta suprimir los impuestos municipales.

¡Cuántos ministros de Hacienda de las potencias de primero y segundo orden envidiarían al de esa microscópica nación!

El Intermediario de los investigadores y curiosos se preguntaba si existían abogados que después de haber perdido la vista hubiesen podido continuar ejerciendo su profesión. El presidente del Colegio de Abogados de Caen, M. E. Le Gost, se halla precisamente en este caso desde el año 1885, no habiéndole privado su dolencia de plétear y redactar informes sobre derecho. En el foro le ayuda uno de sus secretarios, quien en su despacho le lee todos los documentos de doctrina y de jurisprudencia, recordándole cuando habla las fechas que se le olvidan. El ciego puede estudiar los planos más complicados y para ello hace que le esparzan arena sobre la tinta húmeda ó que le marquen el papel con una rueda dentada a fin de que le sea fácil seguir todas las líneas marcadas. M. E. Le Gost, al dar en persona estos diversos detalles al Intermediario, reconoce que la clase de trabajo a que se dedica exige mucho esfuerzo de memoria y concentración de espíritu; pero añade también que en poco tiempo dicha tarea se le ha hecho fácil, no causándole ya molestia ni preocupación alguna.

No lo dudamos, pero así y todo se necesita tenerle un amor especial a la carrera para continuarla en semejantes condiciones.

Hace algunas semanas cayó gravemente enfermo en Londres el perro de Mrs. P. Esta señora se hallaba fuera de la capital aquel día; pero se la llamó enseguida por telégrafo y volvió a casa instalándose a la cabecera del pobre animal que murió al día siguiente. Mrs. P. llamó entonces al carpintero de más fama del West-End, el que fabrica los ataúdes de la aristocracia inglesa, y le encargó un féretro, a medida, para su perro, comprando enseguida un trozo de tierra en el cementerio de Hyde Park, junto a la tumba reservada para la jauría del duque de Cambridge. Al día siguiente un carro fúnebre se detuvo delante de la casa mortuoria, de donde sacaron el ataúd, que era de encina con incrustaciones de cobre, llevando además una plancha de plata en la que Mrs. P. hizo grabar el nombre del difunto, la fecha de su nacimiento y la de su muerte. El interior de la caja estaba revestido de raso blanco. Dos carruajes, en los cuales iban sentados con mucha gravedad los amigos de la familia, seguían al coche mortuario, dirigiéndose este cortejo singular al cementerio.

No sabemos si allí se pronunciaron discursos.

La prolongación de ciertas palabras alemanas es motivo de broma muchas veces; el flamenco en su cualidad de lengua germánica nada le cede a los demás idiomas del mismo origen y, para muestra, tra, indicaremos el nombre de una calle de Bruselas, cuya pronunciación quizá parecerá difícil a las personas que desconozcan dicho idioma. Hélo aquí: *Ungeschperdeiluercker, nootje straat*. Estos dos vocablos traducidos significan: *Calle de la Nuececita de Plata sin mondar*. La calle de los *Prehres Saint Germain d'Auxerrois* se escribe con solo treinta y cinco letras y creemos que es la vía parisiense que tiene el nombre más largo.

Hermógenes.

El desastre de los italianos.

Continúa la prensa francesa dando detalles del desastre del ejército italiano en Adouá. De la que se recibió en Pamplona, entresacamos las siguientes noticias:

Un telegrama de Roma dice que los italianos tuvieron estas terribles pérdidas: 3 generales muertos; 10.000 soldados muertos, heridos ó prisioneros; 72 cañones, 2 banderas y todo el campamento que cayó en poder de los choanos.

Son numerosas las deserciones entre las tropas que se destinan al Africa, habiendo detenido los carabinieri a una multitud que desertaban en dirección a la frontera.

La indignación del pueblo es muy grande y a todas horas gritan a los expedicionarios: «no vayais al Africa que os llevan al degolladero».

El Gobierno ha dado órdenes telegráficas para reconcentrar 30.000 hombres en Nápoles y embarcarlos con dirección a Massaua.

Los periódicos alemanes tratan con bien poca compasión a su aliada Italia. El *Vossische Zeitung* dice: «Italia debió vencer sin dar lugar a que su honor quedara enterrado en las arenas del Africa» y *Norddeutsche Allgemeine*, periódico oficioso, exclama: «Así, los italianos por perderlo todo han dejado su artillería en manos del enemigo».

La prensa francesa da por muerta moralmente a Italia y borrada del cuadro de las potencias de primer orden, y dice, que la triple alianza que estaba ya moribunda, se encuentra ahora deshecha.

En cuanto a los periódicos franceses, dan muestra de una compasión algo equívoca hacia los italianos, a los que no quieren mucho por su alianza con Alemania.

Ofertas raras.

Anteayer aseguraba una persona digna que una casa seria de Madrid habia dado pasos para ofrecer al Gobierno español cuantos buques estuviera dispuesto a pagar, aprontandolos preparados y artilados, para el corso si este llegaba a declararse.

El Hotel de Washinton se llama desde ayer Gran Hotel. La fotografia norteamericana es ya fotografia a secas y tiene sobre la parte superior del retrato la bandera española.

Acuerdos de la Diputacion.

(DIA 4).

Accediendo a lo solicitado por el Ayuntamiento de Lesaca se le autorizó para exigir de los mercederos ambulantes el impuesto de una peseta diaria.

Se aprobaron las condiciones formuladas por la Direccion de montes para la subasta del aprovechamiento de leña concedido al Ayuntamiento de Aranzaz en 21 de Febrero próximo pasado.

Se autorizó al Ayuntamiento de Lesaca para que de su monte comunal pueda entregar a los vecinos que han solicitado los materiales que necesitan para recomponer sus casas; y al de Beizua Labayan para que con el mismo objeto entregue al vecino José G. Mutuvertia seis rebles y cincuenta carraças, siempre que las circunstancias de los montes de ambos pueblos lo permitan y bajo las condiciones que formule la Direccion del ramo.

GACETILLAS.

Por jurados se verá hoy en la Audiencia de esta capital la causa que, por el delito de homicidio, se sigue a José Irurozqui y otro. El letrado, señor Lizarraga, defende al procesado, siendo procurador el señor Vidaurreta.

Tambien por jurados se verá la causa que por el delito de atentado se sigue a Mariano Sagüés, siendo defensor el abogado señor Ansó, y procurador el señor Vidaurreta.

Los maestros don Santos Fernandez y don Ponciano Sanjuan serán nombrados hoy para desempeñar respectivamente las escuelas de Dicastillo e Izal.

En el pasado mes de Febrero se han importado por el puente de Endarriaza, con destino a Iruña y Vera, 338 cabezas de ganado.

Hemos visto una carta escrita desde Santa Clara por un militar del batallon de América.

Dice que desde que desembarcó el batallon se lamentan 22 bajas; 3 del vómito, 2 en el campo de batalla y las restantes de padecimientos comunes.

Los mercados de esta provincia están poco concurridos, notándose firmeza en los precios y con tendencia al alza; este estado de los mercados se explica teniendo en cuenta el mal estado de los campos.

Los viticultores se ocupan en la cava y layado de las viñas.

En Estella han mejorado bastante los campos por efecto de las lluvias, abrigando los agricultores la esperanza de que se salvará la cosecha.

En la Audiencia de Zaragoza se ha visto la causa seguida contra un individuo que el año anterior, despues de tener en la boca la Sagrada Forma, la guardó en el bolsillo. El Párroco declaró diciendo que el procesado cumplió las penitencias que se le impusieron, mostrando arrepentimiento.

La Sala ha sentenciado imponiendo al procesado dos meses de arresto.

En la capilla del Espíritu santo de la Catedral de Tudela continuará hoy a las diez y media, las oposiciones a la canongía vacante, disertando el Doctor D. Vicente Calonge y Escribano, estadístico de latin en el Seminario de Tarazona.

Hé aquí el tema: Penitentia est Sacramentum a baptismo distinctum et relapsis ad salutem necessarium.

Impugnarán el Doctor D. Cipriano Lizarraga, Párroco de San Jorge, y el licenciado D. José Gorbes, Párroco de Albata (Aragón).

Se han publicado los oportunos edictos convocando de nuevo a oposicion para proveer el Beneficio de maestro de capilla de la Seo de Zaragoza, vacante por defuccion del eminente compositor Sr. Olleta.

Las personas que deseen salgan sus cartas para la Isla de Cuba las depositarán en el buzón principal de las oficinas de Correos para la una de la tarde de mañana sábado.

Se encuentra en Córdoba, atendiendo al restablecimiento de su quebrantada salud, el Rmo. P. José Xifré, superior general de la Congregacion de Misioneros hijos del Inmaculado Corazon de Maria.

El Ayuntamiento de Tudela ha acordado hacer rogativas a su Excelsa Patrona Santa Ana a fin de implorar del Todopoderoso el beneficio de la lluvia para mejorar la situacion aflictiva de los campos por causa de la pertinaz sequia que venimos experimentando, quedando encargado el señor Presidente de participarlo así al Ilmo. Cabildo Catedral para que disponga el día y hora en que han de tener lugar dichos actos.

Próximo a verificarse el reclutamiento de los individuos del actual reemplazo, y siendo preciso el nombramiento de personal médico que ha de actuar en los reconocimientos de aquéllos ante las Diputaciones provinciales y teniendo en cuenta las circunstancias especiales de actualidad que han determinado la escasez de médicos efectivos del cuerpo de Sanidad militar, se ha dispuesto de real orden que los inspectores de Sanidad nombren un médico mayor ó primero que presida la comision y forme parte de ella médicos provisionales de los que han hecho proposiciones para cubrir plazas en Cuba.

Los guardas de campo condujeron ayer al depósito municipal a un individuo que sorprendieron recogiendo las ramas de los arboles procedentes de la poda.

Dice Henri de Parville de Le Temps.

Es un error muy generalizado el de suponer que los bólidos no tienen a su cargo victima alguna.

Aun cuando no muchas, algunas desgracias han causado en su vertiginosa caida sobre la tierra.

Según los anales chinos, el año 616 un bólido mató a diez hombres.

El 7 de marzo de 1618 un bólido incendió el palacio de Justicia de París.

En 1647 y 1654 un bólido aplastó a dos hombres sobre la cubierta de un buque.

M. Langier cuenta que un aerolito que cayó en Méjico derribó una casa y se hundió dos metros bajo el suelo.

Cambios de la Habana sobre Madrid (oro de caño español), de 12 1/2 a 12 6/4 por 100 d. a 8 div.

Cambios de la Habana sobre Inglaterra (oro de caño español), de 19 1/2 a 19 7/8 por 100 p. a 60 div.

Cambios de Manila sobre Madrid, a 47 por 100 premio.

Cambios de Manila sobre Londres, a 2 ch. 8 y 1/4 peniques por peso.

Cambios de Puerto-Rico sobre España, de 19 a 20 por 100.

Cambios de Méjico sobre España, a 54,50 por 400.

Licen de Tudela que la exportacion de vinos sigue animándose, siendo muchos los cosecheros que se disponen a los trasiegos, con esperanzas de utilizar sus existencias cuando mejoren los precios al aumentarse las ventas para Francia.

Los meses de enero y febrero han sido siempre de alguna paralización, no obstante lo cual este año se está notando mucho movimiento en el mercado vitícola de la nacion vecina.

La filoxera se ha extendido por Italia con alarmante progresion.

Todo induce a creer que los vinos de este año y el venidero serán muy solicitados.

En Zaragoza han comenzado a recogerse entre los estudiantes las firmas de los que han de formar parte del batallon urbano, caso de que el Gobierno necesitare disponer de las fuerzas de guarnicion en Zaragoza. El número de aquellas es ya muy numeroso, alcanzando cifra superior a 200.

Es tal el entusiasmo producido por la patriótica idea de los estudiantes, que si el batallon se forma, se han ofrecido ya para inscribirse varios distinguidos jefes y oficiales del ejército.

En Toledo ha abjurado sus errores, convirtiéndose al catolicismo, el conocido libre pensador don Adolfo Martínez Horras.

En prevision de que las circunstancias hagan necesario el envío a Cuba de más tropas, y con el fin de que si sucediese así, el ejército de la Peninsula no sufra disminucion de su contingente, el cual debe contar con personal instruido, no será difícil que en el próximo Consejo de ministros proponga el general Azcárraga el llamamiento a las filas de los excedentes de cupo de los reemplazos de 1895 y 1894, los cuales se incorporarán progresivamente a los cuerpos por el orden indicado para recibir dicha instruccion, regresando después a sus casas hasta que sea preciso, si llega a serlo, completar los batallones.

Se calcula en unos diez y ocho ó veinte mil hombres el refuerzo que así podrá tener el ejército peninsular.

Respecto a movilizacion de las reservas, nada hay, ni puede haber decidido.

Un hermano de Santos Caserio, el famoso asesino de Mr. Carnot, abandonó, poco despues del horrendo asesinato cometido por su hermano, un pequeño comercio que pesaba, punto del mundo se apartaba de él, para entrar de huésped en el convento de Padres Capuchinos de Borgo San Donnino, aguardando la autorizacion de los Superiores de Roma para entrar en el Orden. Vino, en efecto, ésta, y Juan Caserio fué enviado a un país de la Baja Italia, lejos del lugar de su nacimiento, a hacer su noviciado. De hoy más pertenece a la Orden de Padres Capuchinos. Es un joven de veintidos años, que parece tener cuarenta, a consecuencia de los sufrimientos que le ha ocasionado la maldad de su hermano.

El Principe Constantino Wiasemsky, célebre explorador ruso, que tuvo la audaz idea de dar la vuelta al Asia a caballo, ha llegado ya a Roma de regreso de su expedicion.

El intrépido aristócrata, ha recorrido 43.000 kilómetros a caballo, habiéndole pasado en este viaje multitud de peripecias de todas clases.

El tiempo que ha invertido en hacerlo, ha sido el de dos años y medio.

El principe ruso que, despues del frio glacial de la Siberia, ha afrontado los calores más intolerables de los trópicos estuvo muchas veces a punto de pagar con la vida su audacia.

En una de las jornadas, fué atacado y herido por los bárbaros habitantes de un pueblo inculto, que le retuvieron cautivo, hasta que al fin pudo evadirse.

Otra de las penalidades que pasó fué la de la sed, teniendo que atravesar todo el gran desierto de Gobi, sin encontrar agua.

De doce caballos que el animado explorador llevó consigo, solo uno ha muerto, muriéndosele los demás durante la travesia.

LA TOS producida por la irritacion de la Traquea, desaparece con las Pastillas Balsámicas Morelló.

Farmacia Marquina y principales. Seis reales caja.

REUMÁTICOS.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los neurálgicos a la primera untura del Bálsamo Antirreumático de Orive, aunque la desesperacion llegue al colmo para la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicitos resultados 2 pesetas frasco en todas las farmacias Bilbao su autor, Pamplona: farmacia de J. Valencía.

TOSES PERTINACES, estorros rebeldes. Se curan siempre con el jarabe Balsámico Anticatarrral de Orive, cuando nada se consigue con otros remedios secretos tan pomposamente anunciados, la mayor parte cargados de opio. Este jarabe, de fórmula conocida, facilita la exportacion y calma la tos a las primeras cucharadas. Pamplona, Farmacia de J. Valencía.

LAS EMINENCIAS médicas recetan con gran éxito el Elixir Rebing para la curacion de las enfermedades del pecho y garganta. Calma la tos y la sofocacion, impide que se fatigue el enfermo le reanima y le da fuerzas.

De venta: Farmacia de Marquina, Nueva 1 30-21

En el Ayuntamiento

SESION DEL 5 DE MARZO DE 1896.

Presidencia del alcalde D. FERNANDO GOROSABEL.

Dió principio a las cuatro y media de la tarde con asistencia de 17 señores concejales.

Orden del dia.

Acta de la anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados. —D. Crispin Muñoz, solicita se le incluya en el empadronamiento de esta capital. Como se pide.

—D. Rafael Benito Saes, solicita se entregue a don Casildo Iriarte las 150 pesetas que le corresponden de la subvencion como quinto por esta capital del reemplazo de 1894, y haber puesto sustituto.

A la comision de Hacienda para que provea. —D. Epifanio Perez Gancedo, solicita se le entregue la subvencion que le corresponde como quinto por esta ciudad del reemplazo último.

A la comision de Hacienda para que provea. —Doña Josefa Gilibert, manifiesta que su hijo Manuel, quinto por esta capital del reemplazo de 1894 puso sustituto para servir en Ultramar, y pide se le entregue la subvencion en un solo plazo.

A la comision de Hacienda para que provea.

Informes.

De la comision de Hacienda.

Informando favorablemente las instancias de Miguel Galar y Jesús Rodríguez, representado este último por don Segundo Rodríguez, en solicitud de que se les entregue desde luego y de una sola vez el importe de la subvencion que les está señalada como quintos por el cupo de esta capital.

Conforme con lo informado.

De la comision de Fomento.

—Proponiendo sea desestimada la instancia de don Miguel Iraola solicitando la revocacion de un acuerdo de esta comision por el cual se le exige el pago de una renta por alquiler de la caseta que ocupa en el barrio de la Magdalena. Conforme con lo informado.

Despues de aprobada el acta de la sesion anterior y antes de entrar en la orden del dia, se acordó por unanimidad se consignara en acta la protesta más solemne de la Corporacion municipal contra el acuerdo de las Cámaras de los Estados Unidos reconociendo la beligerancia de los insurrectos cubanos y contra los injustificables términos y calumniosos conceptos vertidos respecto de nuestra hidalga Nacion y de su valeroso ejército en dichas Cámaras al discutir este asunto.

Terminado el despacho ordinario se aprobó el informe pendiente de la sesion anterior sobre reforma del Juego Nuevo de pelota. —Se aprobó, tambien, despues de detenido examen, la reforma del Reglamento de la Academia de Música y se acordó la provision para el curso próximo de la plaza vacante de profesor de instrumentos de metal.

—El Sr. Presidente accidental de la Comision de Gobierno dio cuenta del resultado de la recaudacion en los diferentes ramos de la administracion municipal a cargo de la misma durante el mes de Febrero último.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesion.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 0 y hembras 2.

Fuenciones.—Miguel Raquín, de 79 años de edad, de Echarrri-aranaz.—Saturnino Virto, de 8 años, de Pamplona.—Virto Pascal, de 1 año, de idem.—Francisco Torralba, de 46 años, de Lezoño.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima : 8'0 Minima : 0,3 Altura barométrica : 730'6 Velocidad del viento durante las últimas mas veinticuatro horas : 226 ka. Direccion dominante: N. O.

Afecciones astronómicas.

Día 6.—Pónese el sol a las 5 horas 56 minutos de la tarde.

Día 7.—Sale el sol a las 6 horas 26 minutos de la mañana.

Fase de la luna: cuarto menguante.

Cultos.

Santo de hoy.—San Braulio.

Santo de mañana.—Santo Tomás de Aquino.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual y sermón que predicará don Pedro Santa Cruz.

En San Saturnino.—Sigue la novena de San Francisco Javier que será rezada a las nueve de la mañana.

A las cinco de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas; a las seis y media se cantarán completas, seguirá la novena, sermón que predicará don José Climent; gozos cantados, reserva, Santo Rosario y Via crucis.

En San Nicolás.—A las seis y media de la tarde, novena a San Francisco Javier con gozos cantados, Santo Rosario y Via crucis.

En San Lorenzo.—Al oscurecer se rezará la Corona Dolorosa y a continuación se cantará la Salve y Stabat Mater.

En San Agustín.—Cultos al Sagrado Corazon de Jesús.

A las once de la mañana Misa solemne con el Santísimo expuesto que se reservará concluida la Misa.

A las seis de la tarde ejercicio de primer viernes con el Santísimo expuesto y plática.

A las siete de la tarde ejercicios espirituales para hombres.

En Santo Domingo.—Cultos al Sagrado Corazon de Jesús.

A las once de la mañana Misa solemne con el Santísimo expuesto que se reservará concluida la Misa.

A las siete de la tarde ejercicio de primer viernes con el Santísimo expuesto y plática.

Charada.

Isabel, tres cuatro cinco hacerse una dos primera de una tela que vendian

en la calle Chapitela. Es de color de avellana, y ella se quiere lucir en una todo que espera a final de mes abrir.

SOLUCION A LA ANTERIOR: MOQUE TE

SERVICIO RAPIDO

DE

“EL ECO DE NAVARRA”

(AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 5 (6 tarde).

Los estudiantes en Madrid.

Se habia dicho que esta mañana se habian reunido unos 300 estudiantes en el Retiro, armados de bastones, que promovieron una algarada y tuvieron una colision con la policia.

El hecho es cierto en algunas de sus partes, aunque no en todas. Con motivo de estar cerradas las clases un gran número de estudiantes fué a pasar el tiempo al Retiro, y una vez reunidos prorrumpieron en gritos patrióticos. La policia acudió y no le costó gran trabajo disolver a los estudiantes.

El acuerdo de la clausura de la Universidad ha disgustado mucho a los escolares de Madrid y en su exterior bastante agitacion. En Madrid se guen adoptándose precauciones para evitar escándalos.

Esta madrugada fueron conducidos al Juzgado los 15 estudiantes detenidos por los disturbios ocurridos en el día de ayer en la Universidad. Los detenidos han negado que dieran gritos contra los Estados Unidos y que solo se limitaron a dar vivas a España.

Se cree que serán pronto puestos en libertad por no resultar hayan cometido ningún delito.

Gensejo de ministros.

En el Consejo celebrado con asistencia de la Reina se han confirmado los acuerdos, tomados por los ministros en el día de ayer, relativos a las contingencias de los sucesos futuros.

La Reina ha firmado el decreto admitiendo la dimision del Sr. Elduayen del cargo de ministro de Estado y nombrando al duque de Tetuan. Este prestará el juramento de ritual a las siete de la noche.

El Consejo acordó el cierre de clases, además de las universidades de Madrid, Barcelona y Granada, en la de Valencia.

Despues celebraron los ministros Consejo, en el que se concedió un indulto en causa procedente de Cuba y fué denegado otro de la Audiencia de Palencia.

Un vapor encallado.

Al entrar hoy en el puerto de Tarragona el vapor «Solla» ha encallado. Se trabaja por las dragas «Francolí» y «Ebro», para ponerle a flote, aunque con pocas esperanzas de salvar el barco. Reina allí fuerte viento que hace más difícil la operacion.

Manifestacion y motin.

Se ha celebrado en Tarragona una manifestacion de protesta contra los Estados Unidos, reuniendo grandes é imponentes proporciones.

Las verduleras de dicha capital se han amotinado con motivo de ciertas disposiciones del aquel alcalde.

Se temen desórdenes.

La beligerancia.

Dicen de Washington que hoy se reunirá la comision mixta encargada de informar sobre las proposiciones que relativas a la beligerancia han sido votadas por el Senado y el Congreso.

Como existen asperezas entre la una y la otra Cámara no es posible prever el resultado de la conferencia, tanto más, cuanto que los senadores y los diputados quieren sostener sus respectivas fórmulas a todo trance.

El Senado norteamericano ha nombrado para formar parte de la citada comision mixta a Sherman, Mhorgan y Longe; precisamente los tres senadores que más se han distinguido por su antipatía a España.

Adquisicion de cruceros.

El Sr. Mencheta ha hablado con el ministro de Marina, quien le ha confirmado la noticia, que circulaba esta mañana, referente a la adquisicion por parte de nuestro gobierno de dos cruceros de guerra.

Una casa de Escocia ha hecho proposiciones ventajosas para la compra de dichos cruceros que son de 3.500 toneladas cada uno y con anchura de 21 millas por hora.

Como el repuesto de municiones y carbon es excoeso, el ministro de Marina se verá obligado a utilizar algunos créditos para llenar todas las necesidades.

Ofrecimientos patrióticos.

Se han ofrecido al ministro de Marina, para que disponga de sus servicios, varios jefes y oficiales de la Armada que se hallan en activo y retirados. Entre ellos se cuentan Diaz Moreu, Ruiz del Arbol, el hijo de Elduayen y otros.

El cierre de las clases.

En el preámbulo del decreto de clausura de las Universidades de Madrid, Barcelona y Valencia se dice: «El gobierno lamenta que se sucedan estos actos de protesta y no puede consentir que se viole el derecho de gentes, agrediendo a representantes y símbolos de naciones extranjeras que mantienen buenas relaciones con España porque deben ser sagradas aun suponiendo que hubiera guerra con dichas naciones. Se decretó»

las clases temporalmente para que esos estímulos nobles, pero imprudentes de la juventud escolar...

El ministro de Fomento ha sido autorizado para cerrar todos aquellos establecimientos docentes en que se haga necesaria la medida.

Simpatías por España.

Un corresponsal en París de un periódico español telegrafía que ha tenido ocasión de hablar con importantes personajes sobre la cuestión de España y los Estados Unidos...

El embajador de Inglaterra ha recibido instrucciones de su gobierno para que exprese al señor Cánovas las simpatías del gabinete de Londres en favor de España.

Las corrientes del gobierno francés también son favorables; en el Sindicato de la prensa de París se habla con mucho entusiasmo de España. Se dice que tanto la una como la otra nación desean ventilar cuanto antes las cuestiones de Venezuela y del Brasil...

Alianza probable.

Es de notar que entre Francia e Inglaterra se van desarrollando corrientes de unión que quizás den lugar a una futura alianza entre ambos países y Rusia. En Niza ha hablado Mr. Gladstone con el presidente de la república, recordando los tiempos en que estaban unidas ambas naciones...

Maceo rodeado.

Un telegrama particular de la Habana dice que se da un nutrido fuego hacia Jaraco-Habana creyéndose que ha habido un encuentro serio con Maceo, el cual pretendía volver a pasar a la provincia de Matanzas...

Buenas impresiones.

El gobierno insiste en sostener que son mejores las impresiones que se reciben de Washington respecto a la actitud del gobierno y pueblo yanquis en el asunto de la beligerancia.

Bolsa de Madrid.

Table with columns for 'Día 4.' and 'Día 5.' listing various financial items like 'Deuda perpétua', 'Billetes de Cuba', etc.

En el correo se ha cotizado el interior a 63'20. La subida de los fondos se atribuye a que las cotizaciones de nuestro papel en la Bolsa de París vienen firmes, porque allí confían en que no habrá conflicto alguno entre España y los Estados Unidos.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 5 (11 noche). Weyler y las elecciones. El general Weyler ha publicado una Circular para que se respete la libertad del voto en las próximas elecciones que han de celebrarse en Cuba.

Protestas. El propio general ha recibido innumerables protestas de la Península y de los españoles residentes en Méjico, contra la conducta de los Estados Unidos.

La expedición Collazo. De Tampa comunican que fué apresada la expedición organizada por Collazo y que salió el 1.º del actual del río Tampa. Fué apresada por un guarda costas americano. Llevaba pertrechos de guerra cuyo peso era de más de 30 toneladas y de gran valor.

Ataque sin consecuencias. Una partida insurrecta hizo fuego sin consecuencias, al fuerte Protasia, entre Regla y Guacacacas.

Batida a Carrillo. Nuestras tropas han batido en Jibara, partido Holguín, al cabecilla Carrillo, que se presentó frente de una gruesa partida. Se les causó 25 muertos y muchos heridos.

Maceo derrotado. En Casaguan, partido de Jaraco, en la provincia de Matanzas, se derrotó a Maceo.

cia de la Habana, el general Melguizo con su columna, encontró a Antonio Maceo, batiéndole y causándole 20 muertos. La columna tuvo dos heridos graves, cuatro leves y varios contusos.

Máximo Gomez y Lauret.

El general Arolas tuvo un encuentro a orillas del Hanabana-Matanzas con Máximo Gomez batiéndole y causándole muchas brujas. Casi a la misma hora tenía el general Prast un combate con las partidas de Lauret, disolviéndolas.

Cabecilla herido.

Se sabe que el cabecilla Castillo se halla herido de bala en la cabeza y en el vientre.

El Casino de la Habana.

En el Casino Español de la Habana se ha celebrado una reunión presidida por Santos Guzman, a que acudió numerosa representación de todos los elementos sociales, acordando elevar a Weyler un mensaje firmado por millares de personas, como muestra de su adhesión a la causa de la patria y protesta contra los Estados Unidos.

La opinion en los Estados Unidos.

De Londres telegrafían que la prensa de los Estados Unidos va acentuando su oposición al asunto de las Cámaras sobre la beligerancia. Dicen, también, que el Presidente de la república norteamericana se inclina a interponer su veto a dicho acuerdo.

Convenio hispano-francés.

De París comunican a El Herald y a La Correspondencia que se está en tratos de llegar a un convenio entre España y Francia, bajo las siguientes bases, que se dicen han sido estudiadas por Cánovas y Sagasta.

- 1.º Reconocimiento por parte de España de los territorios del Tams-Africa-ocupados por Francia.
2.º Que se llegará a un arreglo en las diferencias antiguas entre España y Francia por las cuestiones del río Muni y otras colonias de Africa.
3.º Se harán concesiones comerciales a Francia en nuestras colonias africanas.
4.º Se prorrogará por diez años los contratos con las compañías de ferrocarriles.

Opinion imparcial.

El corresponsal en la Habana del The Journal ha telegrafiado a Nueva York que no es cierto que los españoles cometan en Cuba actos de crueldad y que no debe reconocerse la beligerancia de los insurrectos porque no están en condiciones para ello. La prensa de los Estados Unidos publica una nota, que se cree ofensiva, en la que se declara que el reconocimiento de la beligerancia, y sobre todo el de la independencia de Cuba debe basarse en actos de fuerza y en la existencia de un gobierno constituido que los insurrectos no poseen en la actualidad.

La subida de nuestros fondos.

En la Bolsa de París ha subido un entero el 4 por 100 exterior español, por haber circulado allí la noticia de que el Presidente de la república norteamericana interpondrá su veto a los acuerdos de la Cámara. También ha corrido en París el rumor de que Máximo Gómez se hallaba meribundo.

Los estudiantes en Valencia.

Los estudiantes de Valencia han recorrido hoy en manifestación las calles de aquella ciudad. Se dirigieron al consulado norteamericano, ante cuyo edificio silbaron estrepitosamente y arrojaron piedras rompiendo algunos cristales. La policía pudo disolver a los manifestantes.

Suscripción patriótica.

En San Sebastian se ha abierto una suscripción patriótica para adquirir barcos de guerra; la suscripción se ha iniciado por tres personas que la encabezan con ocho mil pesetas.

En Bilbao se han ofrecido muchos vecinos para sustituir a los soldados en el caso de que estos tengan que marchar en el caso de una guerra con el norte de América.

Sobre elecciones.

Hoy ha conferenciado con el subsecretario del ministerio de la Gobernación el gobernador de Navarra, ocupándose de las próximas elecciones.

Noticias.

El general Martínez Campos ha conferenciado con el ministro de la Guerra. Es esperado en Sevilla el domingo el Sr. Nuncio de Su Santidad.

También esperan en aquella ciudad al general Canellas, que ha llegado de Cuba en el último vapor correo. Se trabaja con gran actividad para terminar cuanto antes en Glasgow los cazatorpederos Furor y Terror, que se construyen para España.

POR TELEGRAFO

Madrid 5 (11'30 noche). El desastre de los italianos. Se confirma que los italianos han perdido diez mil hombres en la derrota de Adona. Reina mucha agitación en Italia contra el gobierno de Crispi.

Se dice que la caída de este hombre político es precursora del rompimiento de la triple alianza.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 6 (1 madrugada). Los estudiantes en Valladolid. Desde Valladolid telegrafían notificando que...

la Universidad, el Hospital y el Instituto de 2.ª enseñanza han sido cerrados gubernativamente. Los estudiantes organizaron la manifestación de desagrado contra los Estados Unidos y se dirigieron al Gobierno civil. El gobernador les autorizó para que el sábado pudan celebrar un gran meeting; pero los excitó a que se disolviera la manifestación. Así lo hicieron los estudiantes.

Es indescriptible el entusiasmo patriótico que reina en la población. En los cafés se ejecuta la marcha de Cadix y se dan muchísimos vivas a España.

Una manifestacion en Oviedo.

En Oviedo se ha celebrado una grandiosa manifestación a la que han acudido todas las clases sociales. Los manifestantes llevaban banderas y estandartes en las que se leían inscripciones muy patrióticas.

Se han pronunciado discursos. La manifestación ha tenido lugar por la mañana; por la tarde se celebró un gran meeting en el Teatro. Los estudiantes han ofrecido guarnecer la población y recaudar fondos.

Aumenta la suscripción.

En San Sebastian se han recaudado ya en suscripción provincial 12 500 pesetas.

Una acción.

El general Weyler, en un despacho oficial que remite, dice que el comandante Ferrer al frente del batallón de Mérida encontró en Sancti-Spiritus a una numerosa partida insurrecta, a la que derrotó haciéndole cinco muertos. Nuestras tropas tuvieron un muerto y cinco heridos.

Otro encuentro.

Las pequeñas columnas volantes organizadas poco há por Weyler, encontraron al enemigo en Palmira, donde se trabó la lucha. Los rebeldes, al huir, dejaron en el campo siete muertos y algunos caballos. Los insurrectos han quemado el poblado de Macua.

El general Valdés.

El general Suarez Valdés, al frente de una columna, ha marchado a establecer la comunicación heliográfica entre la Habana y Pinar del Río.

Las fuerzas de Maceo.

El capitán Lopez, con un escuadrón de caballería de Pizarro, consiguió alcanzar a Maceo en el lugarteniente Portucalete. La desigualdad numérica de las fuerzas era considerable; sin embargo, Maceo huyó, dejando tres muertos y un carro con viveres.

El número de heridos que ha tenido el enemigo ha debido de ser considerable. Se sabe que el cabecilla Castillo lo está de gravedad. Maceo al huir, llegó a Gitacoa, donde sorprendió a un pequeño grupo de voluntarios y los desarmó. Se instruye snmaria.

La columna de Aldecoa.

Se ha confirmado el encuentro de Melguizo. La columna de Aldecoa ha batido en Cidra a una numerosa partida rebelde, haciéndole muchas bajas y cogiéndole prisioneros.

Máximo Gomez huye.

Máximo Gomez al verse acosado por las fuerzas de Prat y de Arolas, ha fraccionado sus huestes. Estos han sido alcanzados por la columna de Prat que les ha causado cuatro muertos, y otros cuatro muertos les ha causado Arolas. Nuestras fuerzas han tenido un muerto.

Heróica defensa.

Un convoy que iba custodiado por fuerzas del batallón de Sicilia ha sido atacado por el cabecilla Carrillo que capitaneaba 500 hombres. Los soldados del batallón de Sicilia se han portado con heroísmo, y sin temer la superioridad numérica del enemigo, se colocaron convenientemente apostados en los carros del convoy haciendo fuego por descargas cerradas y con muchísima regularidad, obediendo como un solo hombre las voces de mando del capitán que mandaba la fuerza. Los insurrectos huyeron y dejaron en el campo 25 muertos.

Las fuerzas de Sicilia han tenido siete heridos y comentan la muerte del teniente Leiza que era un bravo guerrillero.

Crédito Navarro.

De conformidad con el anuncio publicado por esta Sociedad en seis de Febrero último y teniendo en cuenta los cambios que han regido en la negociación de Cupones del cuatro por ciento Exterior y Billetes de Cuba del vencimiento de 1.º de Abril próximo—la Junta de Gobierno ha fijado la bonificación definitiva de diez y nueve y cuarenta y cinco céntimos por ciento para pago de los que están pendientes de cobro. En su consecuencia, desde el lunes nueve del actual se abrirá el pago de los mencionados Cupones en esta Sociedad con la bonificación indicada. Pamplona 5 de Marzo de 1896.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, Antonino Martínez, secretario accidental.

Pérdida de un perro.

Se ha perdido uno de seis meses, color de chocolate, con el cuello medio blanco y una correa en el cuello. Al que lo entregue en la calle de San Francisco, 9, tienda, se le gratificará. 1-1 p

Abonos minerales

Se venden de las marcas más acreditadas en el almacén de don Valentín Ros-Huarte (cabe Pamplona). 4-4 p

En el taller

de Eustaquio Martínez, en Olite, se encuentran de venta quinientas cuarterolas de cabida de 100 litros, así como también cascotes de todas las medidas, de esmerada construcción y de una verdadera baratura. 4-3

¡¡Atencion!!

¡Gran rebaja! Latas de pimienta a 40 céntimos! Otros artículos a precios muy arreglados. Tienda nueva-Bajada de San Agustín, número 5. 8-1

La Agrícola.

Sociedad anónima de seguros de ganados legalmente constituida con arreglo al código de comercio y leyes vigentes; según escritura pública otorgada ante el Notario de esta capital don Cayetano de Martín con fecha 4 de los corrientes.

Capital social 125.000 pesetas. Divididas en 250 acciones de 500 pesetas cada una. Domicilio social. Pellojertas, 78, Pamplona. Esta Sociedad hace saber al público que existen varias acciones a disposición del mismo. Pamplona 5 de Marzo de 1896.—El Secretario Interino, Cayetano de la Puente. 2-1

Nitrato de sosa.

El mejor abono de primavera. Este producto asegura la cosecha de los trigos débiles y produce un aumento de bastante consideración en los sanos. La época de usarlos es el mes de Marzo. Para precios y demás detalles dirigirse a Dionisio Berasain, San Anton, núm. 70, Almacén de Guanos y abonos minerales. 6-1

Pasteleria "Iruña"

Postres de Cuaresma, pasteles de salmon, batallillos, flanes y variedad en postres finos de aceite. 1-1

Huéspedes.

La antigua y acreditada casa de Andrés Martín que por tanto tiempo ha estado establecida en la Bajada de San Agustín, núm. 2, 1.º, se ha trasladado a la calle de la Estafeta, núm. 61, 1.º izquierda.

Lo que se hace saber a sus numerosos favorecedores, en la inteligencia de que éstos encontrarán en la misma casa el buen trato y economía que hasta ahora ha venido prestando la misma. 3-1

Nodrizas

Hay una casada, de 23 años de edad, primeriza y 23 días de leche, que desea criar en su casa un niño de Rocafort. Darán razon Navas de Tolosa, 17, 4.º, centro y en el expresado Rocafort don Sebastian Artieda. 8-1 p.

Nodrizas

Hay una viuda, para la casa de los padres del niño, de 23 años de edad, de tres meses de leche. Darán razon San Lorenzo, 37, 3.º. 3-1 p.

Nodrizas

Hay una casada, de 24 años de edad, primeriza, leche de dos días, que desea criar en su casa. Pellojerta, número 12, piso 2.º izquierda, darán razon. 3-1 g.

Billete extraviado.

Desde la calle Mercaderes, Zapatería y Pozo Blanco hasta el paseo de Valencia se ha perdido un billete de 25 pesetas. Se replica a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la Bajada de San Agustín, núm. 5, primer piso, y hará un singular favor. 2-2

Pérdida.

La persona que encontrase un billete de 25 pesetas lo entregará en la calle de Navarra, núm. 34, y se le gratificará. 2-2

Para las vigalias.

Se acaban de recibir conservas frescas de salmon, calamares, congrio, merluza, besugo, Thonmariné, atún bonito y sardinas. Bacalao de todas clases, desde los más superiores a los más baratos. Quesos de Roncal, Gruyere y el rico de Mahón. Lentejas sin sapo y legumbres de todas clases. Ultramarinos de Segundo Rodríguez. 12-MAYOR-12. C m j v v -5

Recluta voluntaria

PARA ULTRAMAR. El que suscribe se encarga de presentarlos en el Banderín Depósito a cuantos se presenten y reúnan las condiciones desde la edad de 19 años a 40 inclusive, casados, viudos y solteros. Para más detalles se darán en la calle de la Estafeta, 55, 2.º, donde está instalada la oficina. Horas de despacho de ocho a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.—P. M. 8-4

Venta de un novillo

de catorce meses de tiempo, de raza de vacas de leche y apropiado para padre. El que desee vermenores se dirigirá a la villa de Villafranca (Navarra), calle de las Rosas, número 2, casa de Dionisio Garde 4-4 p

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsión de Scott, que muchas personas sucumbían a la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podían tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsión de Scott, que es aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hebreo agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces más eficaz que antes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT

les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad. Pídase la legítima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Han llegado

Legiadoras de ceniza para colar la ropa.
Zapatería, 52—Modesto Arregui. 15-4



Agente general: J. Armenteras
BARCELONA.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCH



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse.

Precio 2,50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.

8-8

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolserías 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

LA SANGRE ES LA VIDA!
Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Rob Lechaux con los Zumos Vegetales
de **BERROS** y **ZARZAPARILLA** Boja concentrados
Hallase en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIANO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX

L'UNION
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris, 15 rue de la Banque.
—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		8.705.000
Primas á recibir		74.287.088
Total de garantías		92.992.088

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.713,242
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosion del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, tambien, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Sub director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º 15 4

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapicacas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

LA CATALANA
SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excmo. Diputación de Navarra además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y los Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y sus reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos. La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideracion que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionado principal, Sebastian Gastarena y Egusquiza.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London.
Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería, 26.